

新德里也搞“单双号”

治理雾霾,印度首都元旦起限行

为减轻严重的空气污染,印度首都新德里2016年新年伊始试行机动车单双号限行,超过100万辆私家车因此无法上路。



2016年1月1日,车牌号尾数为单号的机动车在印度新德里市中心一路口等待通过。



2016年1月1日,一名学生在印度新德里街头手持自制的标语牌呼吁安全出行。

首日效果还挺好

1日至15日,新德里大部分车将执行车牌尾号为单数的车单日行驶,尾号双数的车双日行驶的规定,违规者将被罚款2000卢比(约合190元人民币)。

印度警察和志愿者走上街头,查找违章车辆;一些儿童志愿者戴着口罩,举着呼吁司机遵守规定的标语。

一些警察担心,他们没有充足的人手抓违章车,特别是在新德里这种司机无视基本交通法规的城市。幸运的是,新规第一天,大部分司机还是遵守规定的。交警安基特·库马尔告诉法新社记者:“我本来以为能在限行开始的半小时里抓到几十辆违章车,没想到大部分人都能遵守规定。”

首席部长也拼车

为体现以身作则,新德里首席部长阿尔温德·凯杰里瓦尔当天与几名官员拼车上班。他表示,非常高兴多数人能遵守规定,大家似乎理解这项减轻污染的举措。“新德里做到了。”他在社交网站推特上写道。

37岁的医生珀勒维·阿加瓦尔以前经常与家人开着自家SUV出行,他们对新规表示支持。“我们已准备乘公共交通工具出行……空气污染真的影响我们的健康,我们必须做些什么。”阿加瓦尔说。

59岁的机动三轮车夫J. B. 哈特里表示:“每天我都有好几个小时堵在路上,吸着重度污染的空气,我们会因此生病。(限行)是一个好的转变。”

新规第一天,当局也采取较宽容的态度。如果查获违章

车,警察多是予以警告,不罚款。美联社一辆尾号为双数的车被助理巡查员克里尚·辛格叫到路边,说道:“今天我们只是教育司机。”

凯杰里瓦尔去年12月24日宣布车辆限行的实施细则,作为应对空气污染的进一步举措。新德里空气污染严重,冬季更甚,一方面因为低收入者烧火取暖,另一方面缘于冷空气和厚云层阻碍了污染物扩散。

世界卫生组织去年5月发布一份报告,把新德里列为全球空气污染最严重的城市。去年12月,印度最高法院颁布短期禁令,禁止排量超过2.0升的新购柴油汽车在新德里上牌。

周一将迎真考验

尽管开局不错,但是不少人怀疑,用不了多久,限行规定就会成为一纸空文。

美联社说,元旦当天违章

车少,道路畅通,可能与处于新年假期,很多学校不上课、公司和机关不上班有关,通勤量不大。法新社认为,新年假期过后的周一才是考验限行规定的真正开始。

“等周一吧,人们会回归他们的坏习惯。新德里人已经习惯用自己的车了。”搭乘公交的通勤族基尔提·拉尔说。

限行细则规定,清洁能源汽车、摩托车等两轮机动车、部分政府公车、执法和紧急服务部门车辆、女司机独自或带12岁以下儿童驾车出行以及残障人士所驾驶汽车均不在限行之列,一些人认为,如此多的“例外”难免让政策陷入“雷声大雨点小”的窘境,执行力度恐将大打折扣。特别是摩托车不在限行范围内,引来很多争议。另外,一些人认为,很多人会伪造车牌,或者买第二辆车,以规避限行规定。

综合新华社等报道

土总统澄清争议言论 辩称没想学希特勒

据新华社专电 土耳其总统府1日晚发表声明,澄清总统雷杰普·埃尔多安一天前涉及纳粹德国的言论系媒体误读。土耳其媒体报道,埃尔多安当时为推动总统制、扩大总统权力作辩护,称有不少先例,比如纳粹德国头目阿道夫·希特勒领导的德国。

埃尔多安2015年12月31日结束对沙特阿拉伯的访问,返回伊斯坦布尔时接受当地媒体采访,就推动总统制引发的争议作解释。有媒体记者问,总统制是否适合土耳其现状?

“当然,在(土耳其这样的)单一制国家,实行总统制能够发挥更有效作用,”当地媒体援引埃尔多安的原话报道,“世界上有不少这样的例子。历史上也有,如果你回顾一下希特勒领导的德国,你就应该了解。”

土耳其总统府1日晚发表澄清声明,称埃尔多安有关纳粹德国的言论解读为他“赞同纳粹”的观点“难以接受”。“埃尔多安有关‘希特勒的德国’比喻被一些媒体歪曲,遭到相反的误读。”声明说,埃尔多安的言论本想表达,不管是总统制还是议会制都无法保证国家权力不遭到滥用。

土耳其在野党阵营尚没有对埃尔多安言论发表评论。眼下,朝野党派均同意有必要修改1980年政变后沿用至今的宪法,但在野党不支持推行总统制。

法国治安“好转” 年夜仅焚八百辆车

据新华社专电 法国内政部长贝尔纳·卡泽纳夫1日说,2015年至2016年的跨年夜,法国全境总计804辆汽车被狂欢者纵火,相比前一年下降约14.5%。

每年的12月31日至新年元旦这一夜,法国一些地区都会发生以烧车等故意破坏行为为手段的狂欢事件,而且这种行为似乎正在成为一种“传统”,这类“烧车狂欢者”多数为年轻男子。2014年至2015年的跨年夜,法国共有约940辆汽车遭到焚毁。由于发生巴黎系列恐怖袭击,法国在此次新年节庆期间加强安保措施,按内政部的说法,跨年之际,法国共有约622人遭到警方拘捕,这一数字是前一年的两倍。

“汪汪汪……他包里有钱”

英国王牌嗅钱犬在机场五年截获逾千万英镑

英国嗅钱犬“鲁比”能够敏锐闻出钞票的味道,多年来在机场帮助截获逾千万英镑,有效打击了犯罪集团以及极端组织私带大量现金出入境的活动。

按照英国《每日邮报》的说法,“鲁比”是英国最成功的嗅钱犬,没有之一。

“鲁比”是斯伯林格斯班尼犬,6岁,常年派驻英国首都伦敦希思罗机场,迄今已有五年工龄。

与嗅探毒品、爆炸物相比,嗅探钞票的难度要大得多。不过,“鲁比”轻松胜任,能够准确识别印制不同钞票的药水味道。

就算是把钞票藏在食品或化妆品中,“鲁比”仍然能够嗅出真相。此外,它还能闻到私带现金者双手和衣服上沾染的“铜臭味”。

“鲁比”能一口气在希思罗机场工作10小时,其间嗅探大约四个航班的数百名旅客及上千件行李,发现疑点就会立时停下身子,用鼻子

直指可疑物品。

这只母犬极富职业精神,毫不“徇私”,例如2015年11月前往内政部做客时公然嗅闻了英国女王伊丽莎白二世的手提包,只是,王室并未透露女王手提包中是否藏有巨款。

五年来,“鲁比”嗅探截获了1050万英镑(约合1549万美元)现金,其中单次截获的最大一笔是一名赴泰国游客手提行李中的20万英镑(29.5万美元)。

英国执法部门介绍,一些罪犯、逃税者试图携带大量现金出境,以躲避执法机构追踪;极端组织和恐怖组织也会私带大量现金出入境,用于资助袭击和恐怖活动。

38岁的“鲁比”训练员戴夫·贝林厄姆自豪地说:“它是一只聪明、特别的狗,而且相当热爱工作。对它来说,这是一个捉迷藏的游戏……而它总能找到!”

据新华社



“鲁比”和它的训练员戴夫·贝林厄姆 新华社发

89岁英国女王 去年“走穴”341次

据新华社专电 英国王室成员中,谁最勤快?已经89岁高龄的英国女王伊丽莎白二世2015年共出席341次官方活动,远远超过威廉王子、哈里王子等孙辈。

据官方数据统计,英女王2015年出席国内活动306次,国外活动35次。她94岁的丈夫菲利普亲王也“相当给力”,2015年参加国内活动217次,国外活动33次。相比之下,女王的孙子出席官方活动的次数要少得多,例如威廉参加国内和国外活动分别为87次、35次,哈里分别为49次、59次。威廉之妻凯特2015年孕育夏洛特有功,出席官方活动的职责最轻,仅参加国内活动62次,国外活动次数为零。女王的儿女2015年“超级勤快”,王储查尔斯出席国内和国外活动分别高达380次、147次,查尔斯的妹妹安妮公主分别为456次和88次。不过,编制这份统计表的蒂姆·奥多诺万强调说,每次王室官方活动的时间和内容不同,准备时间和投入精力各异,不可一概而论。